Очный тур Интеллектуального марафона школьников города Челябинска-2011

 Русский язык (6 класс)

Продолжительность работы – 1 час 30 минут.

1.Укажите предложение с грамматической ошибкой

1) Интернет предоставляет возможность пользоваться огромной базой научных данных. 

2) В вагоне мест нет. 

3) С обоих сторон дом окружен лесом.

4) Музыка выражала нежность и печаль; 

5) Да простят меня за избитую шутку.

2. Определите слово, являющееся одновременно синонимом слову подлинный и антонимом слову банальный: 

1) правильный   2) безошибочный   3) свежий   4) оригинальный   5) реальный.

3. Какое прилагательное нужно отнести к приведенным существительным:  зависть, танец, континент, свет, чтобы получились фразеологизмы? 

1) чёрный   2) тихий   3) сказочный    4) белый.

4. Морфемный состав какого слова соответствует схеме:     
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1) укор   2) помещение   3) беззвучнее   4) подыграли   5) развеселись.

5. Написание одного из перечисленных ниже слов изменилось в процессе развития языка под влиянием произношения. Что это за слово?

1) ходьба

2) косьба

3) судьба

4) просьба

5) свадьба

6. В каком ряду все слова правильно разбиты на морфемы.

1)
мир-ов-ой, беж-а-ть, до-клад-чик, оза-глав-и-ть

2)
бес-чув-ств-енн-ый, вы-ход-н-ой, пере-жив-а-ть, двор-ник

3)
про-беж-к-а, африк-ан-ск-ий, солнеч-н-ый, при-вид-ел-ся

4)
пере-страх-ов-щик, стол-ы, вы-ращ-енн-ый, по-друж-еск-и.

7. Какое слово образовано приставочно-суффиксальным способом?

1) выключатель

2) заказчик

3) предрассветный

4) переписывание

8. Какое утверждение неверно?

1)
Изменяемые части речи делятся на склоняемые и спрягаемые.

2)
У неодушевленных существительных во множественном числе винительный падеж совпадает с родительным.

3)
Слово «путь» является разносклоняемым.

4)
Все возвратные глаголы являются непереходными

9) В каком слове пропущена согласная буква:

1) чувствовать  2) участвовать  3) агенство  4) искусный 5) искусственный
10. С какими из приведенных ниже существительных не сочетаются собирательные числительные.

1) солдаты, ножницы  2) сутки, дети  3) бельчата, котята  4) столы, подруги.
11. Найдите словосочетание из приведенных ниже примеров.
1) вырастил цветок

2) ёж колюч

3) на лугу и в поле

4) встретился друг

12. Дана фраза  А.П. Чехова с пропуском слов.   «… не в том,  что ты не прольешь соуса на скатерть, а в том, что ты не заметишь, если это сделает кто-нибудь другой»

Вставьте нужное словосочетание вместо многоточия.
1) Твое достоинство;   2) Отсутствие внимания;  

 3) Плохое воспитание; 4) Хорошее воспитание;  5) Чувство юмора.

Второй блок  Задания на сопоставление, задания с цифровым ответом, оцениваемые в 4 балла. 
1. В какие из этих слов можно добавить букву Ь так, чтобы снова получились  слова: банка, катится, плач, полёт, сели? Укажите количество новых слов.

2. Установите соответствие так, чтобы получились фразеологизмы. 
1 Дамоклов               а) кафтан 

2 сидорова                б) ослица 

3 иерихонская          в) грамота

4 тришкин                 г) меч

5 валаамова               д) коза

6 филькина                е) труба
Ответ запишите в виде сочетания цифры и буквы
3 В каком варианте не допущена ошибка в словоупотреблении?

1) установлен памятник А.С. Пушкина

2) отлит бюст И.А. Крылова

3) отреставрирована статуя Афине

4) открыт мемориал братьям Знаменским

4. Из звуков, входящих в слово палитра, ученик составил слова: пар, лапа, трап, лира, пир, тир, тара.

Найдите среди них слова со звуками, которых нет в слове палитра. Запишите, сколько слов у Вас получилось.

5. Какое из этих слов соответствует схеме ¬ ∩^^□?

Кипятильник,  безделушка,  обветшалый,  расщепит,  запрещает   

6 В старину рот называли устами, глаза – очами. Как вы думаете, что означало слово «рамена»? Запишите слово.
7. Сколько всего приставок в словах?

Двухъярусный, переосмыслить, недосолить, звукозапись, обессилеть, переоценка.

8. Сколько существительных в этом списке мужского рода:

1) мозоль  2) тюль  3) шампунь  4) шимпанзе   5) колибри  6) Осло  7) жалюзи  8) холодина  9)  домище.

9. Среди данных слов найдите  заимствованное: лето, полотер, ухажер,  акварель, земля.

10. Напишите название русского города, образованное по такой же словообразовательной модели, что и Неаполь.

11. Сколько в данном списке слов числительных? 

Десяток, двойной, удесятерить, десять, пятерка, двумя, единственный, два, трое, тройка, сотый, вдесятеро, десятый, второй, две, три, пятеро, впятером, пятый.

12. В современном русском языке слово «лебедь» мужского рода. Хотя в поэтической речи возможно употребление выражения  «белая лебедь». В каком ряду указаны существительные только мужского рода?  

1) какаду, пони, шимпанзе, кенгуру 

2) кофе, пенальти, авеню, салями 
3) Сочи, Сухуми, Миссисипи, Онтарио 

4) рантье, атташе, кашне, метро
III  блок. Творческое задание. Максимальное количество баллов – 16. 

Прокомментируйте высказывание  «Человек не создает язык, но открывает его, как открывают новый материк» Э. Авесян.
Свои мысли оформите в жанре сочинения – рассуждения. Объём работы – 7– 10
 предложений.
   Критерии оценивания:

· полнота раскрытия темы – 4 балла;

· композиционная стройность – 4 балла;

· стилистическое своеобразие текста - 2 балла;

· аргументированность собственного мнения - 2 балла;

· грамотность - 4 балла.
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